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Pohľad do výstavy Displaced structures v Topoľčianskej 
galérii, Topoľčany, 2024. Foto: Matej Kukučka

“Rust is wonderfully dirty, but it allows me to give my pictures an expression that  
I wouldn’t be able to achieve with any other medium”

NATÁLIA ŠIMONOVÁ IN AN INTERVIEW WITH ADRIÁN KOBETIČ 

„Hrdza je nádherne špinavá, ale umožňuje mi dať obrazom výraz,  
ktorý by som pri iných médiách nedosiahla“ 

NATÁLIA ŠIMONOVÁ V ROZHOVORE S ADRIÁNOM KOBETIČOM 

Rust appeared to me as a material that could express what my vitiligo 
diagnosis meant to me at the time. I considered the brown parts of my 
skin an “enemy,” knowing that my skin would never again be uniformly 
brown, but rather porcelain white. In my paintings, rust symbolized 
the brown parts of my skin. Just as vitiligo has gradually degraded my 
skin, a similar process has taken place on the canvas. The rust grows, 
falls off, changes its colour, and constantly works, just like my own body  
is changing... I press it, scrape it off and further process the powder, 
mixing the rust with adhesives and other internal chemicals. Due to the 
mixture of chemicals, the rust on my paintings often becomes the subject 
of processes, changes its colour, falls off, and grows over the years.
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Anténa III., 2025, hrdza, soľ, pastel a olej na plátne, 
220 × 200 cm. cm. Foto: archív autorky

Natália Šimonová, VITILIGO II. 2018, hrdza a olej na plátne 160 × 115 cm. Foto: archív autorky 

Adrián Kobetič: Prvýkrát sme spolupracovali v roku 2020, keď si prezentovala svoje diela v rámci 
skupinovej výstavy v Nitrianskej galérii. Už v tom čase, a to si bola ešte na škole, si pracovala veľmi 
intenzívne s hrdzou.
Natália Šimonová: Áno, spomínam si na to. Myslím si, že v tom čase som maľovala hrdzou už 
zhruba dva roky.

Adrián Kobetič: Ak sa nemýlim, tematicky si bola niekde celkom inde… Hrdza v tvojich obrazoch 
odkazovala na telo a jeho premeny. Mám v pamäti tvoj autoportrét s názvom Vitiligo. 
Natália Šimonová: Nemýliš sa. V tom čase som sa okrem maľby v plenéri venovala predovšetkým 
sebe a svojim osobným problémom. Zdá sa mi to ako prirodzený vývoj, moja tvorba bola o mne 
a slúžila mi aj na to, aby som sa s niektorými vecami vyrovnala. Hrdza sa mi javila ako materiál, 
ktorý dokázal vyjadriť to, čo pre mňa moja diagnóza, vitiligo1, v tom čase predstavovala. Svoju 
hnedú časť kože som vtedy vnímala ako nepriateľa, pretože som vedela, že už nikdy nebudem 
disponovať celistvou hnedou pokožkou, ale skôr porcelánovobielou. Túto hnedú časť pre mňa 

1   Vitiligo je autoimunitné neinfekčné kožné ochorenie charakterizované bielymi škvrnami spôsobenými stratou pigmentu. 
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v obrazoch symbolizovala práve hrdza. Tak ako moje vitiligo postupne degraduje pokožku, 
podobný proces sa odohráva aj na plátne. Hrdza rastie, opadáva, mení svoju farebnosť a neustále 
pracuje, rovnako ako sa mení aj moje telo. 

Adrián Kobetič: Telo sa teda stalo tvojou témou?
Natália Šimonová: Nie celkom, bola to krajina, presnejšie povedané, bol to obrat od seba 
k niečomu inému. Práve vďaka Rasťovi Podobovi, v ktorého ateliéri som končila diplomovkou 
v roku 2022, som pocítila, že sú tu veci, ktoré ma prerastajú, a jednoducho som prestala riešiť 
seba a pustila som sa do výskumu krajiny. V tomto bol Rasťo skvelý, jeho pedagogický prístup 
bol založený práve na podpore hľadania vlastnej pozície a experimentovania naprieč rôznymi 
maliarskymi prístupmi. 

Adrián Kobetič: Ako si sa dostala k hrdzi ako maliarskemu médiu a aké postupy pri jej získavaní 
používaš? 
Natália Šimonová: Ešte na vysokej škole sme mali zadanie vytvoriť čo najdôveryhodnejšiu maľbu 
nejakého predmetu, veci, ktorá má zaujímavú štruktúru, a ja som si vybrala hrdzu, kusy tráv 
a machu. Vtedy som dokázala pastóznymi vrstvami farby namaľovať ilúziu hrdzavých fragmentov. 
Pred štúdiom na akadémii som sa nejaký čas venovala šperku a náhodne, keď som pomiešala 
rôzne chemikálie, vznikla na kove hrdza. Neskôr, keď som namiesto farby používala hrdzu, 
napadlo mi zmes chemikálii, ktoré som kedysi náhodne pomiešala, preniesť na papier a plátno. 
A fungovalo to! Toto obdobie môžem označiť za svoje experimentovanie, za hľadanie autorského 
jazyka, keď som s hrdzou pracovala viac-menej intuitívne. Neskôr som objavila „otca hrdze“, 
profesora Jaroslava Kocicha, ktorý vytvoril niekoľko štúdií o korózii. Aktívne s ním spolupracoval 

aj Maroš Halama, autor publikácie Korózny tréning2, ktorý mi vysvetlil, že hrdza vzniká nielen 
následkom korózie kovu, ale môže sa vyskytovať na rôznych materiáloch, pričom sa dá ľahko 
preniesť do ich štruktúr. 

Som vášnivou zberateľkou rôznych predmetov, vlastním a skladujem zhruba do dvadsať 
preliezačiek z čias minulého režimu, niekoľko kanalizačných poklopov, ale predovšetkým staré 
hrdzavé kovové pláty, ktoré sú pre mňa hlavným zdrojom hrdze, ktorú využívam vo svojich 
obrazoch ako primárny materiál. Hrdzu odtláčam, oškrabávam, zoškrabaný hrdzavý prach ďalej 
spracovávam a miešam lepidlami a internou spleťou chemikálii. Vďaka zmesi chemikálii je hrdza 
na mojich obrazoch často procesuálna: občas v priebehu rokov mení svoju farebnosť, opadáva 
a rastie. Používam aj vodu, moč, ocot a v menšom množstve aj kyselinu mravčiu. Práve moč či iné 
ľudské tekutiny, ako je napríklad ejakulát, vedia vytvoriť zaujímavé vizuálne štruktúry či abstraktné 
obrazy. Aktuálne vychádzam len z postupov, na ktoré som prišla sama, dnes ich mám však vedecky 
podložené. V posledných maľbách pracujem aj s morskou soľou, ktorá na hrdzu zaujímavo 
reaguje. Na plátne sa vytvárajú stvrdnuté, ale pritom krehké soľné kryštáliky až ložiská. Ex post 
som objavila viacerých umelcov priekopníkov, ktorí s hrdzou alebo koróziou cielene pracovali, ako 
napríklad David Smith, známy abstraktnými kovovými sochami zo šesťdesiatych rokov, ktoré často 
nechal prirodzene zhrdzavieť. V tom čase aj Jean Tinguely v kinetických objektoch z recyklovaných 
kovových častí využíval efekty hrdze. K prvým autorom využívajúcim moč ako chemický 
prostriedok na dosiahnutie chemickej zmeny na povrchu plátien natretých metalickou medenou 
farbou bol Andy Warhol v známej sérii Oxidation Paintigs (1978), americký fotograf Andres Serrano 
zas ponoril malý plastový krucifix do sklenenej nádoby s vlastným močom (Piss Christ, 1987)  

2   HALAMA, M.: Korózny tréning, 2017, Technická univerzita v Košiciach. 

Natália Šimonová:  Dištanc, zo série Dezintegrácia, 2020, olej, 
pastel a lepidlo na plátne, 200 × 180 cm. Foto: archív autorky

Natália Šimonová: Šmýkačky, 2020, hrdza a akryl na plátne, 
200 × 180 cm. Foto: archív autorky

Natália Šimonová: Vlny, 2020, hrdza a pastel na plátne,  
200 × 180 cm. Foto: archív autorky

Natália Šimonová: Reťazák, 2020, hrdza a pastel na plátne, 
200 × 180 cm, zo série malieb Post štruktúra. Maľba bola 
ocenená v súťaži Maľba – Nadácia VÚB 
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a Marcel Duchamp dokonca experimentoval s ejakulátom (Paysage Fautif, 1946). Vo Vatikánskych 
múzeách som sa stretla s tvorbou málo známej talianskej umelkyne Francescy Cataldi (nar. 1944) 
ktorá pracovala s dechtom, cementom, so sklolaminátom, sklom, ale predovšetkým s koróziou.  
Tá sa dostala do jej tvorby predovšetkým prostredníctvom asambláže, ale aj objektov kníh. 
V našom prostredí sa hrdza a korózia objavujú v tvorbe Martina Ševčoviča, sochára Michala 
Machciníka, Petra Kalmusa, predovšetkým jeho korozívne grafiky, alebo Ladislava Čarného, ktorý 
jeden z objektov zo série Hermeneutiká nechal skorodovať (Hermes – Skuriasmenos).

Adrián Kobetič: Okrem maľby hrdzou využívaš aj iné médiá. Aké?
Natália Šimonová: Maľujem olejom, akrylom, využívam akvarel, tuše, kresbu uhlíkom, pastelmi 
a aj techniku koláže a nasledujúcej dekoláže, keď plátno čiastočne deštruujem. Na plátno 
napnuté na blindráme nalepujem ďalšie kusy plátien, ktoré musia mať ako ochrannú vrstvu 
šeps, a následne ich strhávam. Na obraze zanechajú štruktúru pripomínajúcu opadávajúcu farbu  
či omietku. Počas svojich ciest po svete používam aj techniku frotáže. Najčastejšie odtláčam povrchy 
ciest, poklopov, ale aj chodníkov či stien. Povrch, ktorý chcem odtlačiť, navlhčím, následne naň 
priložím papier a vlhkou hubkou jemnými krúživými pohybmi ho čo najviac pritlačím k povrchu. 
Po papieri prechádzam rôznymi technikami, ale najmä hrubými grafitmi, ktoré mi dovoľujú rýchlu 
a efektívnu prácu. Za hodinu sa mi tak podarí vytvoriť aj vyše sto formátov A3, ktoré usuším a ďalej 
používam v maľbách a vo veľkoplošných inštaláciách. 

Adrián Kobetič: Zdalo sa ti niekedy, že hrdza môže byť v niečom krásna? 
Natália Šimonová: Áno aj nie. Hrdza je nádherne špinavá, ale umožňuje mi dať obrazom výraz, 
ktorý by som pri iných médiách nedosiahla. Nemaľujem to, čo sa mi zdá pekné. Maľujem to,  
čo považujem za dôležité. 

Adrián Kobetič: Do akej miery u teba zohráva úlohu formát obrazov? 
Natália Šimonová: V zásade pracujem v sériách, ktoré majú spoločné atribúty. Často je to 
opakovanie formátov, zvyčajne sa pohybujem vo veľkostnej škále dvoch metrov, ktorá mi dáva 
možnosť lepšieho umiestenia námetu, keď sa môžem maliarsky „rozbehnúť“, a pritom je pre 
mňa ešte udržateľná. Paralelne využívam aj takmer miniatúrne maľby. Začala som pracovať aj na 
obrazoch, ktoré sú výškovo výraznejšie, lebo väčšmi využívam vertikálne motívy, požiarne rebríky, 
ozdobné prvky, antény a tak ďalej. Za vznikom každého obrazu stojí skúmanie konkrétneho 
priestoru: námet najprv len pozorujem, odfotografujem si ho, prípadne si ho naskicujem priamo 
v teréne. Fotografie podrobujem výberu, nikdy nemaľujem presný prepis videného, pracujem len 
s tými detailmi záberov, ktoré pokladám za významovo nosné. Dôležitá pre môj výskum zostáva 
prevrátená (reverzná) optika, o ktorej hovorí Radovan Haluzík v mojej obľúbenej publikácii Město 
naruby: Vágní terén, vnitřní periferie a místa mezi místy, na ktorú ma upozornila počas písania mojej 
dizertačnej práce Zora Rusinová. Podľa neho, keď veci obraciame naruby, hore nohami, ukáže sa 
(niekedy) ich pravá podstata. 

Proces vytvorenia novej fasády pre  Hájovňu – Červenú Studňu, september 2022 – máj 2023. Foto: Ján Viazanička Natália Šimonová: Nová fasáda IV: Relikty elipsy, Hájovňa – Červená 
Studňa, september 2022 – máj 2023. Foto: Ján Viazanička
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Pohľad do výstavy Metavrstvy, Považská galéria umenia v Žiline, 2025. Foto: Marek Jančúch 
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Adrián Kobetič: Okrem hrdze, ktorá je pre tvoj autorský program charakteristická, pracuješ  
aj so silnou témou verejného priestoru. Ako si k nej dospela? 
Natália Šimonová: Bolo to postupné. Ešte pred štúdiom som sa stretla s maľbou Rasťa Podobu, 
Juraja Tomana a iných autorov a kvalita ich malieb ma fascinovala. Dlhé obdobie som maľovala 
hlavne v plenéri, ktorý mi poskytoval voľnosť, naučil ma trpezlivosti a koncentrácii, ale čoraz viac 
ma fascinovala mestská krajina. Vyrastala som na vidieku a intenzívny kontakt s mestom som 
zažila až v Banskej Bystrici, kde som niekoľko rokov žila počas štúdia. V meste som sa cítila ako 
Alica v krajine zázrakov. Našla som v ňom mnoho podnetov, očaril ma nielen jeho ruch, ale aj 
negatíva, napríklad vizuálny smog. Veľa som sa mestom prechádzala a spoznávala jeho vrstvy. 
Objavila som jeho zákutia a neraz aj zabudnuté historické nánosy, nefunkčné prvky. Keď som 
na detskom ihrisku točila na kolotoči svoju krstnú dcéru, zostala mi po dotyku na ruke farba 
a pod farbou bola hrdza. Vtedy som prvýkrát zažila silné prepojenie so svojou tvorbou a súčasne 
som si uvedomila, že práve detské ihriská z čias socializmu sú tými miestami, o ktorých Aleida 
Assmannová hovorí, že tam, kde zmizla kontinuita a tradícia, vznikajú miesta duchov. Tými môžu 
byť aj chátrajúce industriálne budovy, zanedbané parky. Po výstave Metavrstvy v Považskej galérii 
umenia ma teoretička Kristína Hermanová oslovila, aby som napísala úvahu o verejnom priestore 
do publikácie Monumentálna Žilina, ktorá vyjde začiatkom roka 2026, a okrem môjho príspevku 
v nej nájdete aj iné, veľmi kvalitné texty od teoretikov a teoretičiek, ktorí sa venujú téme verejného 
priestoru. 
Adrián Kobetič: Pri našej tohtoročnej spoločnej výstave v Považskej galérii umenia v Žiline si  
sa rozhodla zavesiť svoje maľby na lešenia postavené v galerijnom priestore, nie na steny. Prekvapilo  
ma, ako dobre to fungovalo.
Natália Šimonová: Vedela som, že to zaberie. Lešenie ma dlhodobo zaujíma ako modulárny 
systém, typický pre prácu na stavbách. Ja som ho využila na vytvorenie architektúry výstavy, 
a pritom mi vôbec nevadilo, v akom stave lešenie bolo. Práve naopak, jeho hrdzavý povrch mi 
pomohol navodiť situáciu, kde obrazy akoby zrastali s prostredím. Fascinuje ma aj používanie 
stavbárskych sietí, takzvaných kari rohoží. Vďaka nim som začala priznávať zadnú stranu obrazu, 
na ktorej je často presiaknutá náhodne vytvorená farebná stopa, s ktorou rátam ako s významným 
antiestetickým prvkom. Raster kari rohoží občas opakujem aj na plátnach a ich štvorcový raster 
využívam najmä v inštaláciách pri vytváraní klietok, prípadne iných útvarov, ktoré môžu, ale aj 
nemusia prekrývať obrazy. Mojím zámerom je dosiahnuť vzájomné materiálové a významové 
previazanie maliarskych diel s hmotnou fakticitou reliktov verejného priestoru a významovo 
tak spojiť prítomnosť s nedávnou minulosťou. A tiež upozorniť na potrebu starať sa o životné 
prostredie a neopúšťať veci, ktoré podliehajú zubu času, lebo často môžeme stratiť hodnoty  
a narušiť tak kontinuitu stôp vlastných dejín. 

Adrián Kobetič: V nedávnej inštalácii, ktorú si vytvorila pre skupinovú výstavu Terra Incognita, 
pripravenú Miroslavom Haľákom pre prestížne rakúske Museum Liaunig, si pracovala s reálnou 
preliezačkou v kombinácii so zvlneným plátnom. A to navyše s mimoriadne pútavou panorámou  
v pozadí. Prečo vznikla potreba reálneho mobiliára?
Natália Šimonová: Miroslav Haľák ma oslovil na jeseň v roku 2024 s výstavným projektom Terra 
Incognita. Mal jasnú predstavu – zakomponovať niektorý z mojich mobiliárov do exteriérovej 
časti výstavy. Prešli sme spolu rôzne možnosti inštalácie a napokon sme vybrali typologicky 
signifikantný a pre mňa osobne obľúbený tvar kolotoča v tvare zemegule. Vytvorila som 
niekoľko skíc a nakoniec zvíťazil návrh „topografie“, ktorú som poskladala z plátien s rozmermi 
12 × 10 metrov. Namaľovala som ich hrdzou a v exteriéri múzea vznikla topografia krajiny, ktorá 
vizuálne nadväzovala na divokú korutánsku scenériu viditeľnú cez výhľady za inštaláciou. Na 
túto topografiu sme následne umiestnili už spomínaný socialistický kolotoč – zemeguľu. Počas 

inštalácie však vznikli problémy s fixáciou ochranných igelitov pod plátnami a hrdza začala po 
čase presakovať. Plátna som preto odinštalovala a inštaláciu som prerobila do podoby, ktorú 
návštevníci videli po celý čas trvania výstavy. Druhá verzia bola jednoduchšia a iným spôsobom 
efektná. Malé formáty malieb som nainštalovala do okien kolotoča a uzavrela priestor zemegule. 
Len ťažko viem vyjadriť vďaku za podporu, ktorú som zažila od kurátora Miroslava Haľáka a celého 
Múzea Liaunig na čele s riaditeľom Petrom Liaunigom. Verím, že to mohlo byť pre Miroslava 
Haľáka v istom smere risk zaradiť ma do tejto veľkej rakúsko-slovensko-českej výstavy, kde sa 
prezentovali takí umelci a umelkyne ako Maria Lassnig, Juraj Bartusz, Maria Bartuszová, Zbyněk 
Sekal, Adriena Šimotová, Rudolf Sikora, Hermann Nitsch a iní. 

Adrián Kobetič: V súvislosti s tvojou tvorbou sa často používa pojem expandované pole maľby. 
Nebrániš sa tomuto škatuľkovaniu?

Natália Šimonová: Vnútroblok, 2024, hrdza, frotáž a olej na plátne, 220 × 200 cm. Obraz bol plánovaný pre 
výstavu k 25. výročiu otvorenia múzea a galérie Danubiana, z ktorej Natália Šimonová odstúpila.  Foto: 
Matej Kukučka 
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Natália Šimonová: S koncepciou maľby v expandovanom poli pracujem dlhodobo. Čítala 
som pozoruhodnú esej Rosalind Krauss, ktorú napísala ešte v roku 1979 pod názvom Sculpture 
in the Expanded Field. Rozoberá v nej diela, ktoré vznikli na konci šesťdesiatych a začiatkom 
sedemdesiatych rokov a v ktorých nachádza prepojenia sochy s objektom, architektúrou,  
ale aj s prácou v krajine, konkrétne s intervenciami do nej. Neskôr sa tento pojem začal používať  
aj v maľbe pre postupy, kde sa maľba neprezentuje ako čisté, ale ako hybridné médium a vstupuje 
do interakcií s inými médiami i so samotným priestorom. Spomínam si na osobný zážitok 
s inštaláciou Kathariny Grosse vo Veletržnom paláci v Prahe v roku 2018, ktorá v sebe nesie prvky 
gestickej, ale i performatívnej akcie, expanduje do priestoru, pokrýva celé steny s presahom  
na dlážku či strop. 

Adrián Kobetič: V roku 2018 po vražde Jána Kuciaka a  Martiny Kušnírovej si vošla do 
verejného priestoru s kritickými maľbami podľa fotografie Tibora Huszára, kde boli tváre 
kultúrnych ikon Lasicu a  Satinského alternované portrétmi politikov – Roberta Fica a Roberta 

Natália Šimonová: Deštrukcia, 2019, kombinovaná technika na plátne, 
200 × 150 cm. Foto: archív autorky

Pohľad do časti výstavy Metavrstvy,  Považská galéria  
umenia v Žiline, 2025. Foto: Marek Jančúch
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Kaliňáka. V tomto roku si podobne ako Rudo Sikora odmietla účasť na 
výstave pri príležitosti 25. výročia otvorenia múzea a galérie Danubiana. 
Považuješ za dôležité vyjadrovať sa k aktuálnej situácii v spoločnosti a kultúre  
aj inak než vlastnou tvorbou? 

Natália Šimonová: Jednoznačne. V oboch prípadoch išlo o situácie, pri 
ktorých som cítila, že mlčať by bolo v rozpore s tým, ako rozmýšľam o umení 
aj o vlastnej zodpovednosti. Maľba, ktorú spomínaš, bola pre mňa v tom 
čase zásadným krokom, osobným aj profesionálnym. Potrebovala som sa  
k dianiu postaviť jasne. Odstúpenie z výstavy v Danubiane bola moja 
okamžitá, prirodzená reakcia po tom, čo sme s Helenou Tóth zistili, aké mená 
mali byť súčasťou projektu vrátane pána Králika. S Rudom Sikorom máme 
morálny kompas nastavený rovnako, a preto som považovala za samozrejmé, 
že ho musím o tejto skutočnosti informovať. Bolo to síce jasné rozhodnutie, 
ale zároveň veľmi vážne. Ak mám stáť za tým, čo robím, musím konať v súlade 
s tým, čo považujem za správne. V situáciách, kde ide o základné etické 
princípy, pre mňa neexistuje priestor na kompromis. A v takých momentoch 
sa moje verejné stanovisko stáva prirodzeným pokračovaním mojej tvorby.

Natália Šimonová: The Sphere of topography, 2025, exteriérová  inštalácia. Z výstavy Terra Incognita,  
pohľad z interiéru výstavy. Múzeum Liaunig, Rakúsko.  Foto: Múzeum Liaunig


